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Βρισκόµαστε ως χώρα και κοινωνία µπροστά σ’ ένα τεράστιο έργο αλλαγών που 

έπρεπε να είχαν γίνει εδώ και δεκαετίες σταδιακά και τώρα πρέπει να 

πραγµατοποιηθούν σε πολύ σύντοµο χρονικό διάστηµα. Ο αφετηριακός ισχυρισµός 

ως προς την διάγνωση είναι ότι η βαθιά οικονοµική κρίση που βρίσκεται η χώρα µας 

δεν είναι µόνο αποτέλεσµα των κακών επιλογών στο επίπεδο της µακροοικονοµικής 

διαχείρισης, αλλά είναι κυρίως προϊόν της συστηµατικής αποτυχίας µας στο θεσµικό 

επίπεδο της οργάνωσης του κράτους µας. Έχουµε κακούς νόµους, κακές ρυθµίσεις, 

κάκιστες διοικητικές πρακτικές. Το πρόβληµα γίνεται µεγαλύτερο γιατί η αποτυχία 

διοίκησης δεν περιορίζεται µόνο στο κράτος, αλλά συχνά επεκτείνεται, σε σαφώς 

µικρότερο βαθµό, και στον ιδιωτικό τοµέα. Οπότε και οι ιδιωτικές εναλλακτικές στην 

παροχή δηµόσιων αγαθών και υπηρεσιών συχνά αποδεικνύονται ανεπαρκείς. 

Υπάρχει γενικευµένη αδυναµία αποτελεσµατικής διαχείρισης µέσων για την επίτευξη 

στόχων. Μας συµβαίνει αυτό που οι µελετητές του κράτους και ευρύτερα του 

διοικητικού φαινοµένου αποκαλούν κρίση διακυβέρνησης.  

 

Η µεταπολιτευτική δηµοκρατία µας χαρακτηρίζεται από πολλές µεταρρυθµίσεις 

δηµοσίων πολιτικών, που απέτυχαν στη φάση της υλοποίησης. Πολλές 

µεταρρυθµίσεις εξαγγέλλονται, οι περισσότερες ψηφίζονται στο Κοινοβούλιο, 

ελάχιστες όµως υλοποιούνται. Η διαχρονική µελέτη, από το 1974 έως σήµερα, των 
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µεγάλων µεταρρυθµιστικών νόµων δείχνει ότι εκδίδεται κατά µέσο όρο µόνο των 

45% των προβλεπόµενων εξουσιοδοτικών διατάξεων, απαραίτητων για να 

λειτουργήσουν οι πρόνοιες της πρωτογενούς νοµοθέτησης.1 Τα ποσοτικά στοιχεία 

παραπέµπουν σ’ ένα αδιαµφισβήτητο συστηµατικό έλλειµµα υλοποίησης 

µεταρρυθµίσεων. Τα ερωτήµατα για τον τρόπο ανάσχεσης του γίνονται αδήριτα, 

ειδικά κάτω από την επιτακτική ανάγκη µεταρρυθµίσεων για να ξεπεράσουµε την 

παρούσα κρίση. Με ποιο τρόπο µπορεί µια κυβέρνηση στον τόπο µας να εξασφαλίσει 

ότι η νοµοθετηµένη θέληση της θα εφαρµοσθεί όπως ακριβώς την αποτύπωσε στην 

πρωτογενή νοµοθετική της δραστηριότητα; Ποιός φέρνει το κύριο µερίδιο ευθύνης 

στην αποτυχία: η ίδια η κυβέρνηση ή η δηµόσια διοίκηση, από τη στιγµή που αυτή 

αποτελεί το βασικό φορέα υλοποίησης των µεταρρυθµιστικών προσπαθειών; Ποιό το 

µερίδιο ευθύνης των εγκατεστηµένων συµφερόντων και των πελατειακών σχέσεων; 2  

 

Το πρόβληµα χαµηλής επίδοσης στις µεταρρυθµίσεις που διαχρονικά επιχειρούνται 

στη µεταπολιτευτική Ελλάδα δεν φαίνεται να συνδέεται µε αυτό που εντοπίζεται ως 

κύρια αιτία στις αναπτυγµένες δυτικές δηµοκρατίες. Δηλαδή, ότι η εγκατάλειψη των 

µεταρρυθµίσεων συνδέεται µε την αλλαγή κυβέρνησης πριν αυτές ολοκληρωθούν, µε 

δεδοµένο ότι συνήθως ο κύκλος των µεταρρυθµίσεων είναι µεγαλύτερος απ' τον 

εκλογικό κύκλο. Πράγµατι, οι µεγάλες µεταρρυθµίσεις θέλουν πολύ περισσότερο 

χρόνο από τον εκλογικό κύκλο για να υλοποιηθούν. Αυτό είναι µια πραγµατικότητα, 

που δυστυχώς στη δηµοκρατία δηµιουργεί εγγενές πρόβληµα στην υλοποίηση των 

                                            
1 Δες παράθεση προσφάτων µετρήσεων για τους µεταρρυθµιστικούς νόµους στους τοµείς της 
ενέργειας και του ασφαλιστικού στο παράρτηµα. Πηγή άντλησης του πρωτογενούς υλικού αποτέλεσε 
η βάση νοµικών δεδοµένων «ΝΟΜΟΣ» και η ιστοσελίδα της Βουλής. 
2 Για τροπο σχεδιασµού των µεταρρυθµιστικών νόµων ανάλογα µε τα θεσµικά και δυναµικά 
χαρακτηριστικά των πολιτικών συστηµάτων δες  Huber and Shipan (2002) 
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µεταρρυθµίσεων, αφού η προηγούµενη κυβέρνηση δε µπορεί να δεσµεύσει την 

επόµενη. Αλλιώς καταλύεται η έννοια της δηµοκρατίας.  

 

Στην Ελλάδα όµως, από το 1974, µε τη διακοπή του 1989-90 και την πρόσφατη 

συγκυρία, συναντάµε µακρόβιες κυβερνήσεις. Έχουµε σταθερές, µονοκοµµατικές, 

πολύ ισχυρές κυβερνήσεις και τη µέση διάρκεια της διακυβέρνησης να είναι περίπου 

8ετής. Μέχρι πρόσφατα δεν είχαµε συµµαχικές κυβερνήσεις, όπως σε άλλες 

ευρωπαϊκές δηµοκρατίες, που οδηγούν σε χαµηλής συνοχής διακυβέρνηση. Άρα, 

πρέπει να αναζητήσουµε στο εσωτερικό των κοµµάτων που κυβερνούν τι πρόβληµα 

υπάρχει. Ο ισχυρισµός µου, όπως τον έχω καταθέσει σε άλλα κείµενα µου3, είναι ότι 

η αποτυχία µεταρρυθµίσεων στο πολιτικό µας σύστηµα οφείλεται στο ότι τα πολιτικά 

κόµµατα όταν κυβερνούν δεν είναι επίµονα µεταρρυθµιστικά.  

 

Στην περίπτωση αυτή, το κυβερνών κόµµα, ο παίκτης που διευθύνει την πορεία µιας 

µεγάλης µεταρρύθµισης,  αλλάζει απλά προτιµήσεις πολιτικής ή είναι διαιρεµένο στο 

εσωτερικό του ως προς το µεταρρυθµιστικό στόχο. Εντοπίζεται ένα πρόβληµα 

προσήλωσης (commitment) τόσο στο τι πάµε να µεταρρυθµίσουµε, όσο και στο 

περιεχόµενο της µεταρρύθµισης.  

Ας δούµε τι γίνεται, ειδικότερα, όταν ο χρόνος υλοποίησης µιας µεταρρύθµισης 

ξεπερνά τον πολιτικό κύκλο, πράγµα σύνηθες για µεγάλες µεταρρυθµίσεις - τοµές, 

όταν µάλιστα, την ίδια στιγµή, η αξιωµατική αντιπολίτευση διαφωνεί ριζικά µε την 

                                            
3 Αλεξοπουλος (2005, 2007, 2010) 
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ακολουθούµενη µεταρρύθµιση.4 Σ’ αυτή την περίπτωση δύο είναι τα ενδεχόµενα για 

την τύχη µιας µεταρρύθµισης µετά την ψήφιση της:  

• Να καταστρατηγηθεί στη φάση της υλοποίησης µέσα από την ανάπτυξη 

αποτελεσµατικών συµµαχιών ανάµεσα σε παίκτες µε θεσµική η κοινωνική 

δυνατότητα βέτο (διοίκηση, δικαστήρια, οµάδες πίεσης). Οι 

αντιµεταρρυθµιστικές συµµαχίες υποχρεώνουν την κυβέρνηση µπρος στο φόβο 

του πολιτικού κόστους και απώλειας των επερχόµενων εκλογών, αφού η 

αντιπολίτευση έχει υιοθετήσει τις θέσεις της «συµµαχίας», να ακυρώσει 

σηµαντικές αλλαγές του status quo. Το ενδεχόµενο αυτό ενισχύεται, όπως 

αναφέρθηκε παραπάνω, από την πιθανή έλλειψη εσωτερικής συνοχής στο 

κυβερνώντα κοµµατικό σχηµατισµό.  

• Να εγκαταλειφθεί µε την έλευση στην κυβέρνηση, ύστερα από εκλογική ήττα 

των µεταρρυθµιστών, της αντίθετης στη µεταρρύθµιση αντιπολίτευσης.  

Το αποτέλεσµα και στις δυο περιπτώσεις είναι να έχουµε τη διατήρηση ή την οριακή 

(προσαυξητική) µεταβολή του status quo. 

 

Έτσι το γενικό συµπέρασµα για τη δυνατότητα µεταρρύθµισης µιας δηµόσιας 

πολιτικής είναι ότι ο συνδυασµός: 

• Πολυκοµµατικών κυβερνησεων µε εταίρους που αποκλίνουν ως προς τις 

προτιµήσεις τους για τη µεταρρύθµιση 

• Μονοκοµµατικών κυβερνήσεων πλειοψηφίας µε το κυβερνών κόµµα να 

εµφανίζει χαµηλή εσωτερική συνοχή ως προς την επιχειρούµενη 

µεταρρύθµιση 

                                            
4 Αλεξοπουλος 2010 
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• Μεταρρυθµίσεων µε µακρύ ορίζοντα υλοποίησης, και  

• Ύπαρξη µιας συστηµατικά αρνητικής αξιωµατικής αντιπολίτευσης  

οδηγεί στη διατήρηση ή την οριακή µεταβολή της ακολουθούµενης πολιτικής. 

 

Σε εφαρµογή του παραπάνω αναλυτικού σχήµατος, η µελέτη5 των µεταρυθµιστικών 

προσπαθειών στις σύγχρονες  ανεπτυγµένες  δηµοκρατίες δείχνουν ότι το εύρος του 

ελλείµατος υλοποίησης ενός µεταρρυθµιστικού νόµου είναι συνάρτηση: 

• Της χαµηλής προσήλωσης των αρχικά πανίσχυρων νοµοθετικά κυβερνήσεων 

στην υλοποίηση της µεταρρύθµισης σύµφωνα µε τις αρχικές προτιµήσεις 

τους. Αυτό µπορεί να γίνει είτε γιατί αλλάζουν οι προτεραιότητες της 

κυβέρνησης, ή γιατί αλλάζει ο υπουργός που χειρίζεται τη µεταρρύθµιση, και 

κυρίως γιατί εκτιµάται ότι η µη «σωστή» εφαρµογή της µεταρρύθµισης δε θα 

έχει αρνητικές εκλογικές επιπτώσεις. Αυτό ενισχύεται απο το βαθµό 

ανοµοιογένειας των κυβερνητικών εταίρων µιας πολυκοµµατικής 

κυβέρνησης. Όσο πιο ετερόκλιτο είναι το κυβερνητικό σχήµα, τόσο 

µεγαλύτερη η πιθανότητα απόκλισης κατά τη φάση της υλοποίησης. 

• Της δυνατότητας συγκρότησης συµµαχιών στη φάση της υλοποίησης, 

ανάµεσα σε στελέχη της Διοίκησης, της Δικαιοσυνης και παικτών οπαδών της 

διατηρησης του status quo, σε συνδυασµό µε την αδυναµία της κυβέρνησης 

να επανέλθει µε διορθωτικές κινήσεις για να εξασφαλίσει την υλοποίηση της 

µεταρρύθµισης σύµφωνα µε αρχικό σχεδιασµό.  

 

                                            
5 Αλεξόπουλος 2010, Τσεµπελής 2002 
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Η προβολή των παραπάνω ευρηµάτων στη µελέτη των µεταρρυθµιστικών επιδόσεων 

του µεταπολιτευτικού ελληνικού πολιτικού συστήµατος µας οδηγεί στο συµπέρασµα 

ότι η σχεδόν ανυπαρξία δραστικών αλλαγών συνδέεται µε το ότι:  

• Τα κυβερνώντα κόµµατα παρότι έχουν θέση θεσµικά παντοδύναµου παίκτη, 

έχουν άλλες φορές χαµηλή εσωτερική συνοχή και άλλες εµφανίζουν έλλειψη 

προσήλωσης στη µεταρρύθµιση που προτείνουν.  

• Οι κυβερνήσεις χαρακτηρίζονται από συχνούς ανασχηµατισµούς, όπου οι 

σχηµατισµοί έχουν µέσο όρο ζωής 18 µηνών.  

• Η αξιωµατική αντιπολίτευση εµφανίζεται συστηµατικά αντίθετη στις 

ακολουθούµενες µεταρρυθµίσεις (χαµηλή µεταρρυθµιστική συναίνεση).  

• Ειδικά µετά τη δεκαετία του 1980 όλο και περισσότεροι νόµοι έχουν τη 

µορφή γενικών πλαισίων και όλο και περισσότερη νοµοθετική δραστηριότητα 

εξειδικεύεται µέσα από την έκδοση υπουργικών αποφάσεων και προεδρικών 

διαταγµάτων. Έτσι, εµφανίζεται εµφανώς ενισχυµένος ο ρόλος της Διοίκησης 

αλλά και της Δικαιοσύνης στην παραγωγή πλήθους αποφάσεων εξειδίκευσης 

του τρόπου υλοποίησης των γενικών νοµοθετηµάτων. Η ύπαρξη 

συναρµοδιοτήτων, πολυνοµίας και όχι λεπτοµερών οδηγιών δίνει τη 

δυνατότητα στη Διοίκηση να µην εφαρµόσει το νόµο. Εκεί αναπτύσσονται 

«συνασπισµοί αντιµεταρρύθµισης», µε τη συµµετοχή διοικητικών, 

δικαστικών, συνδικαλιστικών και αντιπολιτευόµενων πολιτικών παραγόντων, 

µε διαφοροποιηµένη προτίµηση από αυτή της πολιτικής ηγεσίας για την 

εξειδίκευση των αρχικών νοµοθετηµάτων. 
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Συµπερασµατικά, µπορούµε να ισχυριστούµε ότι το εµφανιζοµενο µεταρρυθµιστικό 

έλλειµα υλοποίησης, µπορεί να αποδοθεί 6  στο γεγονός ότι οι µεταπολιτευτικές 

κυβερνήσεις και η εκάστοτε αξιωµατική αντιπολίτευση παρουσιάσθηκαν αδύναµες 

στη συστηµατική προώθηση των µεταρρυθµίσεων. Οι δραστικές αλλαγές δηµοσίων 

πολιτικών στη µεταπολιτευτική Ελλάδα δεν ευδοκιµούν, όχι τόσο λόγω του ρόλου 

της δηµόσιας διοίκησης και της ικανοτητας των αντιµεταρρυθµιστικών συµαχιών που 

αναπτύσσονται στη φαση της υλοποίησης, αλλά λόγω της έλλειψης ικανών 

µεταρρυθµιστικών πολιτικών ηγεσιών.  

 

Μην ξεχνάµε ότι η µεταρρύθµιση αφορά εµπρόθετες παρεµβάσεις που οδηγούν σε 

αλλαγές - τοµές στο status quo των εργαλείων ή και των στόχων µια δηµόσιας 

πολιτικής. Η εµπρόθετη δράση των µεταρρυθµιστών εξελίσσεται µέσα από τα 

διακριτά στάδια σχεδιασµού και υλοποίησης. Ιστορικά δεν έχουν παρατηρηθεί 

µεταρρυθµίσεις µέσα από τυχαίες ή αντανακλαστικές διαδράσεις. Οι παράγοντες που 

µπορούν να πυροδοτήσουν την εκκίνηση της διαδικασίας αναζήτησης νέων, 

καινοτόµων λύσεων είναι η καθολική και παγιωµένη ανεπάρκεια της 

ακολουθούµενης πολιτικής (αναγκαία όχι όµως ικανή) και η εµπρόθετη δράση ενός 

φορέα «επιχειρηµατία πολιτικής» (policy entrepreneur)7  που επιχειρεί να προάγει 

καινοτόµες προτάσεις. 

 

Η αλλαγή προκύπτει όταν επίκαιρα προβλήµατα παντρευτούν µε λύσεις που 

παράγονται από το χώρο των ειδικών και υποστηριχθούν από κυρίαρχους πολιτικούς 

σχηµατισµούς (winning coalitions). Μπορεί να συνυπάρξουν στο πολιτικό προσκήνιο 

προβλήµατα µε έτοιµους τρόπους αντιµετώπισης τους που να µην υιοθετηθούν ποτέ 

                                            
6 Αλεξοπουλος 2010 
7 Για τον ορισµό του επιχειρηµατία πολιτικής δες Kingdon 1995, King and Roberts 1996 
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από την κυβερνητική πλειοψηφία που είναι σε θέση να τα εφαρµόσει. Μπορεί να 

έχουµε µια κυβερνητική πλειοψηφία που έχει αναγνωρίσει µια κατάσταση ως 

πρόβληµα προτεραιότητας, αλλά δεν έχει βρει τον τρόπο επίλυσης του. Εναπόκειται 

στις ικανότητες µιας «µεταρρυθµιστικής πρωτοπορίας», στους καινοτόµους 

«επιχειρηµατίες πολιτικής», εάν το «παράθυρο» αυτό θα γίνει αφετηρία µιας 

αλλαγής.  

 

Στη σχετική µε τη µελέτη του φαινοµένου της αλλαγής βιβλιογραφία8 της ανάλυσης 

δηµοσίων πολιτικών, οι επιχειρηµατίες πολιτικής (policy entrepreneurs) ορίζονται ως 

τα άτοµα (ή και τα συλλογικά υποκείµενα) που µε συστηµατικό τρόπο, επιµονή και 

έµπνευση αφιερώνουν χρόνο και ενέργεια για να εισαγάγουν στις νέες συνθήκες 

καινοτόµες ιδέες, να τις κάνουν δηµοφιλείς πείθοντας ότι προάγουν το συλλογικό, 

δηµόσιο συµφέρον, να τις εξειδικεύσουν και να εµπλακούν στην υλοποίηση τους. 

Είναι αυτό ακριβώς το είδος που σπανίζει και δεν «παράγεται» στην ελληνική 

πολιτική ζωή.  

 

Στην κάλυψη αυτού του κενού πρέπει να δραστηριοποιηθούν οι µεταρρυθµιστικές 

δυνάµεις της χώρας, είτε αυτές δραστηριοποιούνται µέσα στο κοµµατικό σύστηµα 

είτε στις οργανωµένες συλλογικότητες της κοινωνίας των πολιτών, λειτουργώντας ως 

ο «επιχειρηµατίας πολιτικής καινοτοµίας». Στόχος πρέπει να είναι η οικοδόµηση ενός 

συνασπισµού προώθησης της πολιτικής καινοτοµίας που τόσο χρειάζεται ο τόπος. 

Όσο πιο ευρύς είναι ο συνασπισµός, µε µέλη από όλες της πλευρές της κοινότητας 

πολιτικής του υπό µεταρρύθµιση πεδίου - µε την ιδιότητα του εργαζόµενου, του 

παραγωγού, του ιδιοκτήτη, του ακαδηµαϊκού, του ειδικού, του δηµοσιογράφου, του 

                                            
8 Για µια επισκοπηση και κριτική παρούσιαση της σχετικής βιβλιογραφίας  δες, King and Roberts 1996 
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πολιτικού, του ακτιβιστή, του απλού ενδιαφερόµενου πολίτη - και όσο πιο 

µεγαλύτερη είναι η συµφωνία τους ως προς το αντικείµενο και το περιεχόµενο της 

µεταρρύθµισης τόσο περισσότερες πιθανότητες έχει το    εγχείρηµα να πετύχει. 

 

Η εµπρόθετη δράση του επιχειρηµατία πολιτικής για να είναι επιτυχείς πρέπει να 

εξειδικεύεται σε ένα συντονισµένο σχέδιο ενεργειών. Όσο δραστικότερη είναι η 

αλλαγή που επιχειρείται στο status quo, τόσο πιο συλλογική, σύνθετη, εξειδικευµένη, 

και µακρόπνοη πρέπει να είναι η προσπάθεια του εµπρόθετου δρώντα.  

 

Αναζητώντας µια αποτελεσµατική στρατηγική µεταρρύθµισης 

Παρόλο που δεν υπάρχει ένας δρόµος για να φθάσουµε στο στόχο, η προσφυγή στη 

διεθνή εµπειρία και τις επιτυχείς πρακτικές είναι η συντοµότερη οδός για να 

υιοθετηθούν κανόνες αποτελεσµατικής διακυβέρνησης. Ένα στρατηγικό σχέδιο, που 

µπορεί να προωθήσει αποτελεσµατικά µια προσπάθεια «δραστικής αλλαγής» πρέπει 

να λαµβάνει υπόψη του τις παρακάτω διαπιστώσεις, όπως αυτές προκύπτουν από την 

αξιολόγηση της διεθνούς εµπειρίας: 

• Οι ώριµες, εγκατεστηµένες γραφειοκρατίες σπάνια προωθούν δραστικές 

αλλαγές. Άρα χρειάζεται «κίνηση από έξω», µέσα από µια καινοτοµική, 

µεταρρυθµιστική πολιτική ηγεσία. 

• Η αλλαγή και η µεταρρύθµιση δεν έρχονται ποτέ µέσα από ex ante συναίνεση. 

Χρειάζεται η κατάλληλη καινοτοµική πολιτική ηγεσία που θα την προωθήσει. 

Η συναίνεση είναι στόχος για την ανατροπή κι όχι «µέσο» για να φτάσουµε 

σε κάποια συµφωνηµένη µεταρρύθµιση. 
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• Πρέπει να υπάρχει ex ante αξιόπιστο και εγγυηµένο σχέδιο αποζηµίωσης και 

επανένταξης αυτών που πλήττονται στη φάση της υλοποίησης της 

µεταρρύθµισης. 

• Πρέπει να έχουν προβλεφθεί µηχανισµοί διευθέτησης διαφορών και εγγύησης 

του κοινωνικά δίκαιου επιµερισµού του κόστους και του οφέλους που 

προκύπτουν στη φάση της υλοποίησης. 

• Χρειάζεται επίµονη και προσεκτική πληροφόρηση και προετοιµασία της 

ευρύτερης και όχι µόνο της άµεσα ενδιαφερόµενης κοινής γνώµης για τις 

θετικές, αλλά και τις όποιες δυσάρεστες επιπτώσεις από την επιδιωκόµενη 

µεταρρύθµιση. 

• Η διαδικασία προώθησης της µεταρρύθµισης πρέπει να είναι ταχύτατη: 

καλύτερα το µεταρρυθµιστικό πρόγραµµα να αξιολογείται και να διορθώνεται 

κατά τη φάση της προώθησης της µεταρρύθµισης, παρά να γίνεται 

προσπάθεια για την κατασκευή της άριστης εναλλακτικής πριν την εφαρµογή. 

• Χρειάζεται προσήλωση στα βασικά σηµεία της µεταρρύθµισης: Οι 

οποιεσδήποτε «εκπτώσεις» στο µεταρρυθµιστικό πρόγραµµα µπορεί να 

δώσουν σήµα στους αντιδρώντες ότι µπορεί να επιτύχει µια νέα προσπάθειά 

τους για παραπέρα εκπτώσεις στο πρόγραµµα. 

• Όχι αλλαγές στις ρυθµιστικού χαρακτήρα µεταρρυθµίσεις κατά την 

υλοποίηση. Η επιτυχής ρυθµιστική εµπειρία λέει ότι σε συνθήκες 

αβεβαιότητας καλύτερα να µένεις σταθερός στις αρχικές επιλογές σου. Οι 

σταθεροί κανόνες βοηθούν τους παίκτες της αγοράς να σχεδιάσουν τη δράση 

τους µακροπρόθεσµα ακόµα και αν το πλαίσιο ρύθµισης δεν τους ευνοεί όσο 

θα ήθελαν. Το µάθηµα είναι σταθερή φορολογική πολιτική, σταθερή πολιτική 



Άρης Αλεξόπουλος 

 11 

κινήτρων, σταθερή περιβαλλοντική ρύθµιση ακόµα και εάν δεν είµαστε 

σίγουροι ότι παραµένουν βέλτιστες στη φάση της υλοποίησης.  

• Όσο λιγότεροι κρίκοι στην αλυσίδα της διοικητικής διεκπεραίωσης τόσο 

µικρότερο το έλλειµµα υλοποίησης. Όσο περισσότεροι είναι οι κρίκοι της 

διοίκησης που εµπλέκονται στην παραγωγή του ρυθµιστικού αποτελέσµατος, 

τόσο περισσότερες είναι οι πιθανότητες ηθεληµένης ή αθέλητης διολίσθησης 

από τη βέλτιστη προώθηση του δηµοσίου συµφέροντος. Το ζητούµενο είναι 

να εξυπηρετηθεί αποτελεσµατικά το δηµόσιο συµφέρον µε µια διαδικασία 

διεκπεραίωσης φειδωλή, τόσο σε ενδιάµεσα στάδια όσο και αυτόνοµες 

πράξης της διοίκησης, αλλά και να την υπηρετεί ένας διοικητικός βραχίωνας 

µε τις ελάχιστες απαιτούµενες διοικητικές µονάδες. Έτσι θα µειωθούν στο 

ελάχιστο οι πηγές πιθανής παρέκκλισης και διαφθοράς. 

• Προς άρση του εγγενούς υψηλού κόστους πληροφόρησης της 

µεταρρυθµιστικής κυβερνησης χρειάζεται η οικοδόµηση µηχανισµών 

καταγραφής και αξιολόγησης της πορείας της υλοποίησης της µεταρρύθµισης, 

ώστε να εµποδίζει την καιροσκοπική συµπεριφορά των αντιµεταρρυθµιστών. 

 

Ειδικά στην ελληνική περίπτωση στα συστατικά µιας επιτυχούς στρατηγικής 

µεταρρυθµίσεων που θα οδηγεί στην ελαχιστοποίηση του διαχρονικά διαπιστωµένου 

ελλείµµατος υλοποίησης πρέπει να συµπληρωθούν από τα παρακάτω στοιχεία: 

α) Στη φάση της νοµοθέτησης τα µεταρρυθµιστικά σχέδια νόµου πρεπει να 

ψηφιζονται στη Βουλη και να γίνονται νόµοι του κράτους συνοδευόµενα όχι µόνο 

από την αιτιολογική τους έκθεση και την ανάλυση κανονιστικών επιπτώσεων, αλλά 

και από ένα λεπτοµερή χρονοπρογραµµατισµό των δράσεων που πρέπει να γίνουν, 

ωστε να υλοποιηθεί η µεταρρύθµιση. Έτσι, αυξάνεται η δέσµευση των κυβερνήσεων 



Άρης Αλεξόπουλος 

 12 

γύρω από ένα εγκεκριµένο από το κοινοβούλιο πρόγραµµα υλοποίησης της υπό 

ψήφιση µεταρρύθµισης και ενισχύεται η δυνατότητα ελέγχου της ορθής τήρησής του, 

τόσο από τη Βουλή όσο και απο τις υπόλοιπες κοινωνικές συλλογικότητες που 

ενδιαφερονται για την προώθηση της νοµοθετηµένης µεταρρύθµισης. 

β) Ξεκάθαρη περιγραφή του περιεχοµένου των νόµων 

Η λιγότερο γενική και καλύτερα εξειδικευµένη πρωτογενής νοµοθετική παραγωγή 

από την κυβέρνηση µειώνει ex ante τη δυνατότητα των υπόλοιπων θεσµικών 

παικτών, δηλαδη της Διοίκησης, αλλα και της Δικαιοσύνης  να παρεκκλίνει 

ασκώντας τον ερµηνευτικό της ρόλο στη φάση της υλοποίησης. Αντίθετα, όσο πιο 

αόριστη είναι η πρωτογενής νοµοθεσία, καθώς και η ύπαρξη πολλές φορές 

συγκρουόµενων στόχων στην εξυπηρέτηση του δηµοσίου συµφέροντος, πχ. 

προστασία περιβάλλοντος και τοπική καταπολέµηση της ανεργίας, τόσο µεγαλύτερη 

είναι η δυνατότητα των άλλων θεσµικών παικτών, της Διοίκησης και της 

Δικαιοσύνης, όταν εµπλακούν να δράσουν υποκειµενικά και σε απόκλιση από τη 

βούληση της πολιτικής εξουσίας. 

γ) Συνδυασµένοι έλεγχοι τήρησης των κανόνων: από τον προληπτικό στον εκ των 

υστέρων και εν λειτουργία  έλεγχο  

Η επιλογή ως αποκλειστικού ελεγκτικού µηχανισµού, σωµάτων ελεγκτών («Ράµπο 

στυλ»), στηριγµένων µόνο στην εκ των υστέρων δυνατότητα τους να επιβάλλουν 

ποινές για µη συµµόρφωση, είναι αναποτελεσµατικός τρόπος έλεγχου σε συνθήκες 

ασύµµετρης πληροφόρησης9. Επίσης, µελέτες παραβατικής συµπεριφοράς10 έδειξαν 

ότι η ύπαρξη υπερβολικά αυστηρών ποινών δε λειτουργεί από µόνη της αποτρεπτικά, 

αλλά οδηγεί σε αύξηση της παραβατικότητας. Αντίθετα απαιτείται µια πολυσθενής 

δοµή έλέγχου, στηριγµένη: α) σε µέτρα προληπτικά, όπως η κατά το δυνατόν 
                                            
9 Δες Majone (1997) 
10 Δες Tsebelis 1990, 1993 
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λεπτοµερής εξειδίκευση των µεταρρυθµιστικών πρωτογενών νόµων11, η προσεκτική 

επιλογή µε βάση την καλή επαγγελµατική φήµη των κατάλληλων που θα 

εφαρµόσουν τη µεταρρύθµιση, β) στην εισαγωγη σταθερών και διαυγών διαδικασιών 

µέτρησης των επιδόσεων-αποτελεσµάτων στη φάση της εφαρµογής, και γ) σε εκ των 

υστέρων συστηµατικές µορφές ελέγχου στηριγµένες στην ανάλυση του ρίσκου 

παρέκκλισης από τη διασφάλιση του δηµοσίου συµφέροντος. 

δ) Πάνω απ’ όλα απαιτείται συνεπής µεταρρυθµιστική πολιτική ηγεσία, ταγµένη να 

παρακολουθεί και να ελέγχει όλα τα στάδια της µεταρρύθµισης. 

Τέλος, δεν πρέπει να διαφεύγει ότι η επιδίωξη «δραστικών αλλαγών» µε συναινετικές 

διαδικασίες µειώνει µεν αποφασιστικά το πιθανό έλλειµµα υλοποίησης, έχει όµως 

τύχη ως εγχείρηµα, µόνο όταν υπάρχει συναντίληψη ικανή να δηµιουργήσει κοινή 

ταυτότητα πολιτικής στους εµπλεκόµενους. Η ταυτότητα συγκροτείται από ένα κοινό 

αξιακό σύστηµα αξιολόγησης των συλλογικών επιδιώξεων και από συγκλίνοντες 

στόχους-ανάγκες στο πεδίο των δηµοσίων πολιτικών. Αυτό παραπέµπει στην 

καλλιέργεια µιας ενοποιητικής συναινετικής αναπτυξιακής ιδεολογίας ικανής να 

κινητοποιήσει τις πολυπληθείς οµάδες δράσης που έχουν να ωφεληθούν από την 

αναπτυξιακή προοπτική, αλλά αδυνατούν µόνες τους να δράσουν συντονισµένα. 

Πρέπει, όµως,  να γίνει σαφές ότι η συναίνεση είναι ζητούµενο και όχι προϋπόθεση 

για να ξεκινήσει η απόπειρα απεµπλοκής από το ζοφερό status quo. Η εκκίνηση της 

απόπειρας απεµπλοκής είναι µια διαδικασία ρήξης µε τις δυνάµεις της αδράνειας και 

της συντήρησης κι όχι διαδικασία συναίνεσης. 

 

Καταλήγουµε, έτσι, ότι η πολιτική και η ιδεολογική καινοτοµική πρωτοπορία είναι ο 

µοχλός που θα σπάσει την αναπτυξιακή εµπλοκή στον τόπο µας. Ζητούµενο είναι η 
                                            
11Για την χρηση των εξουσιοδοτικών διατάξεων ανάλογα µε την δυναµική αντιµεταρυθµιστικών 
κινήσεων στη φάση της υλοποίησης δες  Huber and Shipan (2002) 
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παραγωγή κατάλληλων καινοτοµικών πολιτικών προτάσεων, ώστε να προωθηθούν, 

µε νέα εργαλεία πολιτικής, νέοι µεταρρυθµιστικοί στόχοι και πολιτικές, όπως αυτές 

που παρουσιάστηκαν πιο πάνω µε σκοπό την ανατροπή του status quo στη χώρα µας.  

Συνοψίζοντας, χρειαζόµαστε σταθερούς, αποτελεσµατικούς νόµους, αποτελεσµατική 

διοίκηση που τους εφαρµόζει, αποτελεσµατικούς ελεγκτές και δικαστές που 

διασφαλίζουν την εφαρµογή τους. Χρειαζόµαστε επίµονα µεταρρυθµιστικές ηγεσίες 

που θα το επιδιώξουν.  
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Παράρτηµα 
Μέτρηση ελλείµµατος εφαρµογής των νόµων  

Έκδοση δευτερογενών διοικητικών µέτρων ανά νόµο σε βάθος χρόνου 
 
 

Πηγή άντλησης του πρωτογενούς υλικού έρευνας αποτέλεσε η βάση νοµικών 
δεδοµένων «ΝΟΜΟΣ» και η ιστοσελίδα της Βουλής  
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Μέτρηση ελλείµµατος εφαρµογής των νόµων για την παιδεία 
Έκδοση δευτερογενών διοικητικών µέτρων ανά νόµο σε βάθος χρόνου 

 

Νόµος 

ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΕΣ 
ΕΞΟΥΣΙΟΔΟΤΙΚΕΣ 

ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 
 

ΕΚΔΟΘΗΣΕΣ Ποσοστό έκδοσης  
% 

309/1976 85 20 23,5 
1566/1985 303 114 36,9 
2083/1992 45 20 44,4 
2525/1997 37 25 67,5 
2916/2001 17 6 35,2 
3549/2007 15 4 26,6 

Μέσο έλλειµµα 
υλοποίησης 39 

Μέτρηση ελλείµµατος εφαρµογής των νόµων για την µεταναστευτική πολιτική 
Έκδοση δευτερογενών διοικητικών µέτρων ανά νόµο σε βάθος χρόνου 

Νόµος ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΕΣ 
ΕΞΟΥΣΙΟΔΟΤΙΚΕΣ 

ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 

ΕΚΔΟΘΗΣΕΣ
. 

Ποσοστό 
Έκδοσης 

% 

1975/1991	 31	 23	 73	

2910/2001	 32	 11	 34	

3386/2005	 41	 23	 56	

4018/2011	 12	 3	 25	

4251/4-2014	 60	 17	 28	

 

 

Άρης Αλεξόπουλος 2015 
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Μέτρηση ελλείµµατος εφαρµογής των νόµων για το ασφαλιστικό  
Έκδοση δευτερογενών διοικητικών µέτρων ανά νόµο σε βάθος χρόνου 

Νόµος ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΕΣ 
ΕΞΟΥΣΙΟΔΟΤΙΚΕΣ 

ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 

ΕΚΔΟΘΗΣΕΣ
. 

Ποσοστό 
έκδοσης 

1902/1990 
(Σουφλιά)  

26 12 46,2% 

1976/1991 16 8 50% 

2084/1992 
(Σιουφα) 

57 33 57,9% 

2676/1999  
(Ρέππα) 

82 29 35,4% 

3029/2002 32 21 65,6% 

3232/2004 67 24 35,8% 

	

	

Άρης	Αλεξόπουλος	2014	
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